
ATA DA 004ª SESSÃO SOLENE DA 

1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 16 DE JULHO DE 2015, EM HOMENAGEM 

À ASSOCIAÇÃO DE PAIS E AMIGOS DOS EXCEPCIONAIS DE 
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PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO GELSON MERISIO 

 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Aldo Schneider) – 

Invocando a proteção de Deus, declaro aberta a 

presente sessão solene. 

 É uma satisfação, em nome da Assembleia 

Legislativa do Estado de Santa Catarina, da Câmara 

Municipal de Vereadores do município de Blumenau e 

demais entidades envolvidas nesta noite de 

homenagem, iniciar, neste momento, esta sessão 

solene em homenagem aos 50 anos da Apae de 

Blumenau. 

 Convido o presidente da Câmara de Vereadores, 

sr. Mário Hildebrandt, para, juntamente com o 

Cerimonial da Casa, receber os nossos convidados e  

conduzi-los até a mesa principal dos trabalhos. 

 Convido para compor a mesa as excelentíssimas 

autoridades que serão nominadas a seguir: 

Excelentíssima senhora deputada Ana Paula 

Lima, autora do requerimento que ensejou a 

presente sessão; 

 (Palmas) 

Excelentíssimo senhor deputado Dr. Vicente 

Caropreso; 

 (Palmas) 

Excelentíssimo senhor deputado Jean Kuhlmann; 

 (Palmas) 

Excelentíssimo senhor deputado Ismael dos 

Santos; 

 (Palmas) 

 Excelentíssimo senhor deputado federal e 

secretário de estado da Saúde, João Paulo 

Kleinübing; 

 (Palmas) 

 Excelentíssimo senhor prefeito municipal do 

município de Blumenau, Napoleão Bernardes Neto; 

 (Palmas) 

 Excelentíssimo senhor secretário de estado do 

Desenvolvimento Regional de Blumenau, Cassio 



Murilo Chatagnier de Quadros, neste ato 

representando o excelentíssimo senhor governador 

do estado de Santa Catarina, João Raimundo 

Colombo, e o senhor vice-governador, Eduardo Pinho 

Moreira; 

 (Palmas)  

 Senhor presidente da Federação das Apaes do 

Estado de Santa Catarina,  Julio César de Aguiar; 

 (Palmas) 

 Senhora presidente da Apae de Blumenau, Lorena 

Starke Schmidt, e em seu nome parabenizo todos os 

abnegados blumenauenses que trabalham em favor 

desta entidade; 

(Palmas) 

 Senhor vice-presidente da Federação Nacional 

das Apaes, José Turozi; 

 (Palmas) 

 Senhor diretor-geral da Uniasselvi de 

Blumenau, Gonter Bartel, fazendo, neste momento, o  

agradecimento, em nome da Assembleia Legislativa e 

da Câmara Municipal de Vereadores de Blumenau, 

pela cessão do espaço;  

 (Palmas) 

 Magnífico reitor da Fundação Universidade 

Regional de Blumenau, professor João Natel 

Pollonio Machado; 

 (Palmas)  

 Senhor Daniel Gustavo Santana, autodefensor da 

Apae de Blumenau e região; 

 (Palmas) 

 Senhor diretor regional dos Correios de Santa 

Catarina, Paulo Oliveira de Andrade. 

 (Palmas) 

 Excelentíssimas autoridades, senhoras e 

senhores, a presente sessão em homenagem à 

Associação de Pais e Amigos dos Excepcionais – 

Apae – de Blumenau, pela passagem dos seus 50 anos 

de fundação, é realizada pela Assembleia 

Legislativa do Estado de Santa Catarina, em 

parceria com a Câmara Municipal de Vereadores de 

Blumenau, sendo convocada por solicitação da 

deputada Ana Paula Lima e do presidente da Câmara 

Municipal, Mário Hildebrandt, e aprovada por 



unanimidade pelos srs. membros das respectivas 

Casas. 

 Neste momento, teremos a interpretação do Hino 

Nacional, pela Furb Jazz Band, sob a regência do 

maestro Luiz Carlos Lenzi. 

 (Procede-se à execução do hino.) 

 (Palmas) 

 Dando continuidade aos trabalhos, teremos a 

apresentação de um vídeo institucional da Apae de 

Blumenau. 

 (Procede-se à apresentação do vídeo.)   

 Esta Presidência parabeniza os colaboradores 

da Apae de Blumenau e aquelas pessoas que, 

efetivamente, precisam desse tipo de atendimento.  

Então, queremos manifestar a todos, 

indistintamente, os nossos cumprimentos.  

Em nome da presidente local da Apae, saúdo  

todos os servidores, funcionários e colaboradores, 

exaltando esse veio que os catarinenses têm no 

sentido do voluntariado. A Apae de Blumenau é um 

exemplo para o Brasil de como é possível fazer um 

trabalho, quando as pessoas se unem em favor de 

uma causa.  

Em nome da Presidência da Assembleia 

Legislativa de Santa Catarina, cumprimento todas 

as pessoas que, de uma forma ou outra, têm 

contribuído para que essa história se concretize 

ao longo desses últimos 50 anos.  

Acabamos de ver o quão foi importante, ao 

longo desse tempo, a presença de voluntários. A 

história dessa entidade, e também nos demais 

municípios, resume-se, praticamente, na vontade da 

comunidade. 

Parabéns, Blumenau! Parabéns a todos vocês! A 

Presidência da Assembleia Legislativa, juntamente 

com a Presidência da Câmara de Vereadores, não 

poderia deixar, neste momento, de render as 

homenagens à Apae. 

Também gostaria de comunicar que todas as 

autoridades locais, estaduais e federais serão 

nominadas pelo protocolo, mas desde já agradeço a 

boa vontade de cada um de se deslocar de suas 

cidades e deixar as suas atividades pessoais para 

vir aqui prestar uma homenagem à Apae de Blumenau. 



Neste momento, passo a palavra à proponente 

desta sessão solene, deputada Ana Paula Lima. 

 A SRA. DEPUTADA ANA PAULA LIMA – 

Excelentíssimo sr. vice-presidente da Assembleia 

Legislativa, deputado Aldo Schneider, que preside 

esta sessão; excelentíssimo sr. presidente da 

Câmara de Vereadores de Blumenau, Mário 

Hildebrandt; excelentíssimo sr. deputado estadual 

Dr. Vicente Caropreso; excelentíssimo sr. deputado 

estadual Jean Kuhlmann; excelentíssimo sr. 

deputado Ismael dos Santos; excelentíssimo sr. 

deputado federal e  secretário de estado da Saúde, 

João Paulo Kleinübing; excelentíssimo sr. prefeito 

municipal de Blumenau, Napoleão Bernardes Neto; 

excelentíssimo sr. secretário do Desenvolvimento 

Regional de Blumenau, Cassio Murilo Chatagnier de 

Quadros; sr. presidente da Federação das Apaes do 

estado de Santa Catarina, e um apaixonado, Julio 

César de Aguiar; sra. presidente da Apae de 

Blumenau, querida guerreira, também apaixonada por 

essa causa, de uma serenidade invejável e de um 

coração amoroso e contagiante, Lorena Starke 

Schmidt; sr. vice-presidente da Federação Nacional 

das Apaes, José Turozi; sr. diretor-geral da 

Uniasselvi de Blumenau, Gonter Bartel, e a quem 

agradeço imensamente a oportunidade de a 

Assembleia Legislativa estar reunida neste espaço; 

magnífico reitor da Fundação Universidade Regional 

de Blumenau, professor João Natel Pollonio 

Machado; sr. autodefensor da Apae de Blumenau e 

região, Daniel Gustavo Santana; sr. diretor 

regional dos Correios, Paulo Oliveira de Andrade. 

 Senhores e senhoras, em nome da sra. Elizabete 

Hoffman, quero cumprimentar todas as mães aqui 

presentes. Agradeço a todos vocês por estarem aqui 

presentes nesta noite especial para todos nós, 

porque tenho certeza de que cada um de vocês é 

responsável por essa história linda e magnífica da 

Apae. 

 Parece que foi ontem, dona Alda Niemeyer, que 

tudo começou, no dia 25 de março de 1965. Eu era 

vizinha daquela casinha onde tudo começou. Era 

criança e já ia lá visitar, conhecer e participar. 



Faz meio centenário, muito tempo, e parece que foi 

ontem.  

(Passa a ler.) 

“De repente, muito tempo parece pouco, pois 

quando olhamos para o passado tudo parece ter 

ocorrido ontem, e de fato o tempo parece fugir à 

compreensão humana. Talvez, por isso, Shakespeare 

dizia: ‘O tempo é muito lento para os que esperam, 

muito rápido para os que têm medo, muito longo 

para os que lamentam, mas para os que amam o tempo 

é eterno’. 

 Os gregos, na era clássica, também falavam 

sobre a ambiguidade do tempo. Eles possuíam duas 

palavras para a percepção do tempo: Chronos e 

Kairós. A primeira era usada no contexto do tempo 

cronológico, sequencial, linear, mecânico, um 

tempo que se mede com relógios e cronômetros. A 

segunda, Kairós, significa um tempo existencial, o 

tempo da vivência e ainda do amor, conforme 

Shakespeare.  

Na teologia, Chronos adquiriu o significado de 

tempo dos homens, enquanto Kairós seria o tempo de 

Deus. Assim, enquanto Chronos guarda a natureza 

quantitativa, Kairós possui atributos 

qualitativos, carregando consigo o significado de 

momento indeterminado, aquele tempo em que algo 

especial pode acontecer.  

Exatamente nessa perspectiva do tempo em que 

algo especial acontece e de que o amor ao próximo 

é o elemento catalisador, sugiro que observemos o 

cinquentenário da Apae de Blumenau. O tempo da 

Apae é o tempo eterno de Shakespeare, o tempo dos 

sonhos e também de conquistas e transformações, 

porque quando as pessoas sonham com o bem, como 

fizeram João e Estella Maria Caropreso, Kairós 

parece conspirar para que as coisas realmente 

aconteçam.  

Assim, a história da Apae é de dedicação a uma 

causa, uma luta árdua e incansável protagonizada 

por muita gente, por pessoas que foram cativadas 

pela ideia de proteger quem precisa e merece ser 

protegido. E proteger, senhoras e senhores, 

significa incluir, sustentar, acompanhar, apoiar, 

enriquecer e oferecer tudo o que a pessoa com 



deficiência, em sua maravilhosa singularidade, 

necessita para poder exercer e expressar a sua 

humanidade; significa dar cidadania, respeito e 

dignidade.  

Por isso, com certeza, personagens importantes 

da história da nossa Apae, pessoas da esfera 

pública, como ex-prefeitos e parlamentares que 

tiveram a oportunidade de contribuir para a 

consolidação do sonho do casal Caropreso,  serão 

lembradas na cerimônia desta noite.  

Também o trabalho expressivo dos presidentes e 

presidentas da Apae, diretores e diretoras que 

gravaram os seus nomes na alma da Apae, igualmente 

será ressaltado na noite de hoje.  

E certamente o esforço da comunidade nas 

campanhas, nos pedágios, enfim, no voluntariado 

que dá força e segurança à instituição, igualmente 

não será esquecido nesta noite.  

As instituições parceiras da Apae, coirmãs na 

causa, merecerão homenagens e muitos 

agradecimentos. 

Contudo, na perspectiva de focar o essencial e 

prestar atenção nos seres humanos que representam 

a razão de ser da Apae, até porque são eles que 

melhor percebem o tempo na perspectiva do tempo de 

Deus e na dimensão de ser um tempo eterno, como 

disse no início da minha fala, quero, então, 

cumprimentar, de maneira carinhosa, os alunos e as 

alunas que vivenciaram essa instituição nos 

últimos 50 anos. E faço isso na pessoa dos 

queridos Adolfo Hoffman, conhecido carinhosamente 

como Beno; do Ademar José de Souza; da muito amada 

Bela, que abraça todos com muito carinho, quando 

chegamos na Apae; e dos alunos que estão na Apae 

desde o início, quando havia aquela casinha no 

bairro Garcia, na rua Amazonas, e que hoje nem 

existe mais. Esses três alunos são a demonstração 

viva de que amar vale a pena, cuidar vale a pena. 

E quem ama, cuida e cuida muito bem. 

Mas há ainda um grupo de pessoas merecedoras 

das nossas homenagens especiais - e vimos o seu 

trabalho no vídeo que foi exibido no início desta 

sessão solene, e, de repente posso esquecer alguém 

-, que são os médicos, dentistas, professores, 



fonoaudiólogos, fisioterapeutas, enfermeiros, 

terapeutas, cuidadores, cozinheiros, auxiliares em 

geral, o pessoal da parte administrativa, enfim, 

aqueles que, anonimamente, fazem com que a casa da 

Apae seja mais do que um prédio de concreto e 

cimento – e ela é muito mais que isso, e não é 

essa obra que é importante, mas, sim, a obra 

humana e o trabalho realizado por cada uma dessas 

pessoas – e tenha transformado-se na segunda  casa 

dos nossos alunos. Eles adoram a Apae, e  

percebemos isso quando vamos lá.  

A vocês, profissionais da casa, um grande e 

caloroso abraço! Muito obrigada e parabéns! 

Para finalizar, quero deixar os meus 

agradecimentos pela oportunidade de compartilhar 

essa emoção e esse calor humano.” 

 Quando essa diretoria da Apae, a Ivone de 

Castro, o Leonir Alba e a Lorena Starke Schmidt, 

foi na Assembleia Legislativa conversar conosco 

foi maravilhoso. O estado de Santa Catarina 

precisa homenagear a Apae e o trabalho realizado 

por vocês. Por isso que estamos aqui no dia de 

hoje. É muito bom participar deste momento tão 

importante da história dessa instituição que muito 

nos orgulha. 

Muito obrigada por estes 50 anos e por todo o 

trabalho que desenvolvem na nossa cidade! E que 

possamos comemorar todos os dias esse trabalho que 

exercem, e exerceram, por todo este tempo! 

Muito obrigada! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DA ORADORA) 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Aldo Schneider)  - 

Quero cumprimentar a eminente deputada Ana Paula 

Lima pelo brilhante discurso e por relatar, na sua 

fala, exatamente o sentimento de toda a comunidade 

catarinense e blumenauense com relação à questão 

de todas as Apaes existentes em Santa Catarina. 

 Eu gostaria, neste momento, em nome da 

professora Ivone de Castro, de cumprimentar todos 

os diretores que, ao longo desses 50 anos, 

ajudaram a chegar nesse momento com esse vigor e 

vitalidade. Enfim, professora Ivone de Castro, em 

seu nome, quero que todos se sintam abraçados pela 



Presidência da Casa, até porque vocês têm feito um 

trabalho extraordinário no que tange ao ser 

humano. 

 Dando continuidade, convido para uso da 

palavra o deputado Dr. Vicente Caropreso, que tem 

uma ligação pessoal com este momento e com esta 

data, e que neste ato está representando a família 

fundadora da instituição homenageada. 

 O SR. DEPUTADO DR. VICENTE CAROPRESO – Boa-

noite, sr. presidente desta sessão; sr.  

presidente da Câmara de Vereadores; minha amiga e 

companheira presidente da comissão de Saúde, 

deputada Ana Paula lima, com uma sensibilidade 

social a toda prova; meus companheiros de 

Assembleia Legislativa, deputados Ismael dos 

Santos e Jean Kuhlmann; sr. secretário João Paulo 

Kleinübing; sr. prefeito de Blumenau, Napoleão 

Bernardes Neto; autoridades do sistema de estudo, 

e  vejo aqui um  médico neurologista presente, o 

professor João Natel Pollonio Machado; sr. 

secretário representante do governo estadual; 

super Lorena Starke Schmidt; e  super Julio César 

de Aguiar. Enfim, a minha saudação a todos os 

presentes! 

 Hoje, é uma noite de muita emoção para mim, 

porque toca no fundo do coração uma história que 

vem lá de trás – e está presente aqui também o meu 

irmão. Foram anos de muita luta e quero dizer que 

tudo começou com uma meningite que acometeu o meu 

irmão, hoje já falecido. Depois dessa doença, os 

problemas começaram a aparecer de maneira intensa, 

houve dificuldade de comunicação daquela criança, 

vieram as crises epiléticas. Ela foi crescendo e 

os meus pais procuraram de tudo no Brasil inteiro. 

E os mais velhos vão lembrar dos locais que íamos 

naquela época, como, por exemplo, Congonhas do 

Campo. E quem trabalhava lá era o José Pedro de 

Freitas, conhecido Zé Arigó, que fazia cirurgias 

espíritas. Imaginem que, numa cidade pequena, 

perto de Belo Horizonte, havia uma fila de pessoas 

esperando milagres, naquela época, porque na 

Medicina não havia tanto isso.   

Existia o preconceito, a dificuldade de ter 

filhos com problemas dessa natureza e era tudo 



escondido da sociedade. E alguém tinha que romper 

esse ciclo. Começou em Brusque, com o dr. Carlos 

Moritz, um grande mestre que auxiliou o meu pai e 

a minha mãe. E há outro personagem, do qual eu me 

lembro muito bem, que nos ajudou, o dr. Lourival 

Hari Hubner Saad, e que está presente nesta 

sessão. 

 Pois bem, as coisas foram evoluindo até que, 

em 1965, e logo após, em 1966, houve uma rifa e 

alguém foi sorteado para a Copa do Mundo de 1966, 

na Inglaterra. Foi uma rifa que o meu pai vendeu, 

no Café Pinguim, os últimos números com todo o 

pessoal da diretoria. Eu não sei se todos se 

lembram, talvez somente os mais idosos lembrem 

desse caso. Enfim, com essa rifa foi levantado um 

bom dinheiro e aí começou a compra do equipamento 

da Apae. 

 Eu lembro que uma vez a minha mãe chegou 

cansada em casa e reclamou para o meu pai dizendo: 

“Meu Deus, João, esses alemães estão duros. Hoje 

não consegui nem uma panela para a Apae”. Ela 

vibrava com todo o trabalho e um dia disse: “Eu 

quebrei a espinha do Koffke e ganhei um monte de 

panelas” – do supermercado Carlos Koffke, onde 

hoje é a Câmara de Vereadores. 

 E assim, com uma coisa aqui, outra ali, foi-

se empurrando. Tivemos grandes auxílios do dr. 

Álvaro José de Oliveira, um neuropediatra que 

sempre foi o decano da Fundação Catarinense de 

Educação Especial e ajudou a formar muitos 

técnicos da Apae. Também tivemos vários outros 

médicos, como o dr. Afonso Balsini, o dr. 

Herenfried Wittig, que passava, às vezes, uma 

semana inteira falando com profissionais. Eu me 

lembro da Carmem Freetsch, de Gaspar, que era uma 

TEO (Terapeuta ocupacional) fantástica. 

Enfim, as coisas foram indo com muito amor e 

com vontade de vencer, até que a Apae fez o seu 

colégio que, como a deputada Ana Paula Lima disse, 

começou humilde, mas sólido, com a preocupação 

cada vez maior de apresentar um bom serviço 

baseado na técnica e não apenas na emoção. 

 A minha mãe não tinha preparo, era normalista 

e foi diretora, em Indaial, terra da ex-deputada 



Angela Amin - e quero saudar aqui essa grande 

política de nosso estado e um exemplo -, da Escola 

Raulino Horn e também da Escola Estadual Básica 

Luiz Delfino, em Blumenau, deputada Ana Paula 

Lima. Essa era a sua formação e, com muito amor no 

coração, deu tudo o que pôde e fez o que é, hoje, 

a Apae. 

 Eu tenho que dizer que estou honrado de estar 

presente hoje aqui, porque a Apae de Blumenau é 

muito forte, formou um monte de Apaes e muitos 

técnicos. E o espírito da Apae transformou o poder 

do voluntariado do estado  num exemplo para o 

nosso país. Temos aqui excelentes Apaes. Eu 

trabalho como médico voluntário há 31 anos e todas 

as sextas-feiras passo uma ou duas horas 

atendendo. Eu não paro porque isso pegou como uma 

semente, e que vocês sabem de onde veio. 

 Assim levo também as questões relacionadas com 

a política. Passando um pouquinho para o outro 

lado, Júlio César de Aguiar e Lorena Starke 

Schmidt, quero dizer que nós, políticos, custamos 

muito caro para o estado. Os mandatos custam muito 

caro e temos que transformá-los, cada vez mais, em 

coisas boas para a população, transformar cada 

minuto, cada hora, cada mês não em populismo, mas 

em coisa que se faz, que se pode pegar na mão e 

dizer: “Eu consegui, eu ajudei  Blumenau,  Santa 

Catarina e o Brasil através de atitudes, 

respeitando o dinheiro público e fazendo com que 

as pessoas possam ter realmente orgulho da terra 

onde vivem”. 

 Então, apenas posso dizer que estou orgulhoso 

de participar desta mesa, de ser deputado 

estadual, de representar o estado, de ser mais um 

apaeano, de ser um blumenauense - eu nasci nesta 

cidade, no dia 1º de setembro, em 1956. Enfim, 

quero dizer que estou feliz e, sobretudo, honrado 

de fazer parte da história dessa instituição que é 

um exemplo. 

 Saúdo o ex-prefeito Victor Fernando Sasse, um 

grande amigo da minha família e um exemplo de 

cidadão decente; o sr. Wilson Wan-Dall e tantas 

outras pessoas – e peço desculpas por não poder 

citar todas. Saúdo também todas as diretorias da 



Apae, porque ser diretor da Apae não é fácil: é 

formar equipes, ter pulso, fazer a coisa 

funcionar. Nem tudo são rosas, existem muitas 

dificuldades. Quero saudar os pais e as crianças 

aqui presentes - e nunca deixamos de chamá-las de 

crianças, apesar de alguns já terem até cabelo 

branco. 

 Era isto o que eu tinha a dizer! Um beijo para 

todos, sucesso Apae e viva os 50 anos! 

 Muito obrigado! 

 (Palmas) 

 (SEM REVISÃO DO ORADOR) 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Aldo Schneider) – 

Muito obrigado, deputado Dr. Vicente Caropreso, 

pelo discurso emocionado, até porque a sua 

história confunde-se com a história da Apae de 

Blumenau. 

 Eu comunico aos nossos colegas deputados, em 

função do adiantado da hora e também em respeito a 

todos os senhores e as senhoras, que vamos limitar 

em três minutos o tempo para que cada deputado 

possa fazer o seu pronunciamento. 

 Convido, neste momento, o sr. deputado Ismael 

dos Santos, que hoje está de aniversário - e é uma 

deferência ser o nosso aniversariante do dia -, 

para fazer uso da palavra. 

(Palmas) 

 O SR. DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS – Boa-noite, 

senhores e senhoras! 

Cumprimento o nosso presidente, deputado Aldo 

Schneider. Obrigado pela deferência, pois não é 

sempre que se completa 50 anos exatamente quando a 

Apae também completa 50 anos. Começamos juntos a 

nossa caminhada. 

 (Palmas) 

 Cumprimento sua excelência, o nosso prefeito 

municipal, Napoleão Bernardes Neto, e em seu nome 

o vice-prefeito e os vereadores; em nome do Mário 

Hildebrandt, a Câmara de Vereadores, que faz uma 

parceria com a Assembleia Legislativa nesta noite; 

a nossa proponente, deputada Ana Paula Lima, e 

parabéns pela iniciativa, já que desde o primeiro 

momento estivemos juntos e motivados para esta 

sessão -; o meu amigo de caminhada, deputado Jean 



Kuhlmann, e é bom estarmos aqui juntos; o deputado 

Dr. Vicente Caropreso, que fez um depoimento que 

nos sensibilizou pela sua caminhada e pela sua 

história, e também é bom estarmos juntos aqui; o 

deputado federal e secretário de estado da Saúde, 

João Paulo Kleinübing, que esta semana esteve na 

Apae e certamente vamos ter boas parcerias; e com 

muita satisfação, em nome do Julio César de Aguiar 

e da Lorena Starke Schmidt, toda a família Apae,  

os técnicos, os professores e, em especial, os  

pais e alunos dessa virtuosa instituição. 

 Eu serei breve, até porque o nosso presidente 

já limitou o tempo em três minutos. Já passou um 

minuto, mas em dois minutos contarei uma história 

e falarei sobre a importância de termos 

organizações como a Apae, terceiro setor que, de 

forma basicamente voluntária, espontânea, 

determinada e ousada, faz esse trabalho 

fantástico. 

 Lembro-me de uma história que li quando 

adolescente. Numa cidade litorânea do oeste norte-

americano chamada Evanston, havia um garoto 

chamado Edward Spencer. Ele estava indo para a 

universidade numa manhã de um temporal muito forte 

e, quando se aproximou do complexo universitário,  

viu um grupo de pessoas agitadas na beira do cais 

e perguntou: “O que está acontecendo”? Responderam 

dizendo o seguinte: “Esta madrugada um navio a 

vapor bateu em um recife e está afundando”. Ele 

disse: “Mas não há nada que se possa fazer”? 

Responderam dizendo que não havia nada a fazer, 

que não se podia chegar até lá. Ele perguntou se 

um barco ou alguma coisa parecida não poderia ir 

até lá. Eles responderam dizendo que qualquer um 

que se jogasse ao mar não iria dar certo. Ele 

perguntou: “E se amarrassem uma corda em alguém 

para tentar chegar até o navio e salvar alguns dos 

que estão lá dentro? Responderam assim: “Olha, 

isso até seria possível, mas o impossível é 

encontrar um louco que faça isso”. Ele respondeu 

dizendo: “Pois eu sou esse louco! Encontrem uma 

corda”! Encontraram uma corda, amarraram-na no 

jovem e lá foi ele nadando até o navio que estava 

perecendo. Trouxe o primeiro náufrago e assim por 



diante até a décima quarta, décima quinta, decida 

sexta e décima sétima vez. Por 17 vezes foi até o 

navio e retornou à praia trazendo um náufrago, 

quando, então, desmaiou. Levaram-no às pressas 

para o hospital, começou a delirar e cada vez que 

acordava dizia para a enfermeira: “Eu acho que não 

consegui fazer o meu melhor”. As enfermeiras 

responderam dizendo: “Não, rapaz, você foi o 

salvador da pátria, o seu nome está nos jornais, é 

o grande herói nacional, salvou 17 pessoas”. E ele 

disse: “Não! Eu acho que não consegui fazer o meu 

melhor”. 

 Meus amigos da Apae de Blumenau, são 50 anos e 

a Câmara de Vereadores de Blumenau e a Assembleia 

Legislativa estão aqui para garantir que vocês 

fizeram o melhor por Blumenau e Santa Catarina. 

 Muito obrigado! 

 (Palmas) 

 (SEM REVISÃO DO ORADOR) 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Aldo Schneider) – 

Muito obrigado, deputado Ismael dos Santos, pela 

sua manifestação. 

 Convido para fazer uso da palavra, neste 

momento, o deputado federal e também secretário de 

estado da Saúde, João Paulo Kleinübing. 

 O SR. SECRETÁRIO JOÃO PAULO KLEINÜBING – Boa-

noite, senhoras, senhores e  família da Apae aqui 

presente! 

Faço uma saudação aos atuais dirigentes da 

Apae, aos ex-dirigentes, às famílias, às crianças 

da Apae, como muito bem falou o deputado Dr. 

Vicente Caropreso, saudando a Lorena Starke 

Schmidt e o Julio César de Aguiar, e invertendo um 

pouco a ordem protocolar. Mas o que nos une aqui é 

justamente a Apae, e é pela família da Apae de 

Blumenau e de Santa Catarina que quero iniciar a 

saudação e manifestar o meu reconhecimento nesta 

noite.  

Gostaria de saudar o presidente da Assembleia 

Legislativa, deputado Aldo Schneider; o presidente 

da Câmara de Vereadores de Blumenau, Mário 

Hildebrandt; os nossos colegas deputados Ismael 

dos Santos e Jean Kuhlmann; a deputada Ana Paula 

Lima, proponente desta sessão; o prefeito 



municipal, Napoleão Bernardes Neto; o colega 

secretário de estado de Desenvolvimento Regional 

de Blumenau, Cássio Murilo Chatagnier de Quadros. 

Enfim, minha saudação a todas as demais 

autoridades, aos amigos, aos ex-prefeitos que aqui 

estão e aos colaboradores da Apae.  

Este é um momento, como já foi dito aqui, de 

reconhecimento e de garantir que a Apae fez, sim, 

o seu melhor por Blumenau e Santa Catarina. Ela é 

um grande exemplo de voluntariado, dedicação e 

superação.  

Quero aqui reafirmar aquilo que foi dito na 

última terça-feira, ou seja, o compromisso do 

governo do estado, compromisso pessoal do 

governador Raimundo Colombo, no sentido de 

trabalhar em parceria não apenas com a Apae de 

Blumenau, mas com todas as Apaes do estado no seu 

fortalecimento e reconhecimento do trabalho que 

desenvolvem.  

Queremos aqui também reafirmar perante todos 

aquilo que conversamos na última terça-feira, e 

temos certeza de que juntos, apoiando a Apae, 

vamos conseguir fazer com que essa instituição 

consiga, pelos próximos 50 anos, continuar dando 

esse grande exemplo de dedicação e do que o amor é 

capaz de fazer. 

A deputada Ana Paula Lima foi muito feliz nas 

suas colocações com relação ao tempo, o tempo que 

não se mede, mas o tempo que se sente. E esses 50 

anos são isso, um tempo que não se mede, mas que 

se sente. Tenho certeza de que o sentimento de 

todos é a paixão do deputado Dr. Vicente 

Caropreso, que viu nascer essa instituição, 

acompanhou-a e foi tocado por ela, assim como ela 

também nos toca.  

Espero que a Apae continue com esse trabalho. 

Conte conosco! Parabéns, Apae! Parabéns, nossa 

Blumenau! 

Muito obrigado! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Aldo Schneider) – 

Agradeço ao eminente deputado federal João Paulo 

Kleinübing pela sua manifestação. 



Concedo a palavra ao eminente deputado 

estadual Jean Kuhlmann para as suas manifestações. 

O SR. DEPUTADO JEAN KUHLMANN – Boa-noite a 

todos! 

Já que todas as autoridades foram saudadas, 

peço licença aos componentes da mesa para, na 

pessoa da Lorena Starke Schmidt e do Julio César 

de Aguiar, cumprimentar não vocês ou as 

autoridades, mas todos os apaixonados, porque aqui 

todos nós somos apaixonados. Por isso, 

cumprimentando os dois, permitam-me cumprimentar 

todos os presentes. 

A grande importância de uma homenagem não está 

apenas no seu recebimento, mas também no seu 

merecimento. Por isso, pensei no que falar aqui em 

três minutos. A deputada Ana Paula Lima e os 

demais deputados falaram de forma emocionada. E o 

que falar em três minutos? Talvez uma simples 

palavra possa refletir tudo aquilo que pensamos 

com relação à dedicação, ao trabalho e ao amor de 

todos aqueles que construíram, durante 50 anos, 

uma Apae. Se fosse para falar muitas coisas, eu 

não falaria e diria apenas uma palavra: obrigado!  

O trabalho que Apae desenvolveu é para nós, 

acima de tudo, um grande exemplo. Se a Assembleia 

Legislativa pode fazer alguma coisa em nome do 

povo catarinense, é dizer muito obrigado pelo 

exemplo, pela dedicação e pelo amor ao próximo; é 

dizer muito obrigado por tudo aquilo que foi 

construído durante 50 anos e por tudo aquilo que 

os apaixonados vão construir durante uma vida 

eterna. 

 Muito obrigado por serem um exemplo! Muito 

obrigado por ajudarem a construir uma sociedade 

mais justa e mais fraterna. Se cada um ou cada uma 

fizesse o que cada voluntário e colaborador da 

Apae fez, com certeza viveríamos num mundo melhor. 

Por isso, muito obrigado por serem um exemplo 

para todos nós. Tudo vale a pena, quando a alma 

não é pequena. E, com certeza, cada apaixonado tem 

uma alma imensa, e por isso a nossa gratidão 

também é imensa. 

Muito obrigado! 

(Palmas) 



(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Aldo Schneider) – 

Agradeço ao eminente deputado Jean Kuhlmann pela 

sua manifestação.  

Faço um agradecimento especial a todos os 

colegas parlamentares da Assembleia Legislativa, 

da Câmara Federal e da Câmara Municipal pela sua 

presença. Obviamente que, na condição de 

legisladores, uma das nossas funções também é 

prestar homenagem a pessoas e entidades que se 

destacam no cenário catarinense.  

Neste momento, passo a Presidência dos 

trabalhos à proponente desta sessão solene, 

deputada Ana Paula Lima.  

Obviamente, queremos agradecer desde já a 

v.exa., deputada, por essa proposição. E dentro 

daquilo que v.exa. relatou, assim como também o 

deputado Dr. Vicente Caropreso, sairemos daqui com 

o nosso coração cheio de alegria. Por quê? Porque  

podemos fazer mais ainda pela Apae de Blumenau e 

pelas Apaes de Santa Catarina. 

Então, nesse momento, transmito a Presidência 

para a deputada Ana Paula Lima, que dará sequência 

à sessão. 

A SRA. PRESIDENTE (Deputada Ana Paula Lima) – 

Muito obrigada, deputado Aldo Schneider. 

Durante esta sessão as autoridades que estão 

nesta plateia vão ser mencionadas. E quero 

agradecer a presença de todos e de todas. 

Neste momento, concedemos a palavra ao 

excelentíssimo sr. Napoleão Bernardes Neto, 

prefeito do município de Blumenau. 

O SR. NAPOLEÃO BERNARDES NETO – Boa-noite a 

todos! 

Cabe-me, representando o município de 

Blumenau, nesta noite que é tão especial e 

simbólica, manifestar aqui um profundo 

agradecimento a todos aqueles que, ao longo de sua 

vida, devotaram o seu trabalho, o seu empenho, a 

sua dedicação e a sua abnegação a essa causa ímpar 

e tão especial, construindo uma instituição que 

não apenas orgulha Santa Catarina e o Brasil, mas 

que também é uma referência muito positiva em 

termos de inovação, mas aliada também à tradição e 



ao compromisso selado com aqueles princípios que 

nortearam a sua criação e o seu desenvolvimento: o 

compromisso de acolhimento, de atenção e de 

inclusão total em todos os aspectos do 

desenvolvimento humano.  

Nesse sentido, representando o município de 

Blumenau, queremos saudar, cumprimentar e 

parabenizar todos aqueles que, ao longo desse 

período, ao longo desse meio século de devoção, 

contribuíram para essa história tão rica e 

especial. 

Em nome da Assembleia Legislativa do estado de 

Santa Catarina; da deputada estadual Ana Paula 

Lima, proponente desta sessão; do deputado Aldo 

Schneider, presidente desta solenidade; dos 

deputados que aqui se fazem presentes, o deputado 

Ismael dos Santos, aniversariante da noite, o 

deputado Dr. Vicente Caropreso, o deputado  João 

Paulo Kleinübing e o deputado Jean Kuhlmann, quero 

fazer o cumprimento do município de Blumenau à 

Assembleia Legislativa por esse gesto tão nobre. A 

mesma referência faço à Câmara Municipal de 

Blumenau, liderada aqui pelo seu presidente, Mário 

Hildebrandt. 

 Em nome dessas autoridades, saúdo todos aqui 

presentes e aqueles que, ao longo desse período, 

também dedicaram toda a sua parcela de tempo e de 

contribuição ao desenvolvimento dessa história que 

é tão especial. 

Presidente Lorena Starke Schmidt, receba o 

nosso carinho, o nosso cumprimento e, em seu nome, 

também todos aqueles que a antecederam, assim como 

a comunidade apaeana de Santa Catarina e do Brasil 

que se faz aqui representada. 

A história de desenvolvimento social e humano 

de Blumenau é muito marcada por características 

que vêm dos seus colonizadores, dos seus 

imigrantes. E duas marcas muito importantes são a 

marca do associativismo e a marca do 

empreendedorismo. O empreendedorismo está muito 

associado à economia, aos negócios, mas 

empreendedorismo, na verdade, refere-se à atitude 

de fazer acontecer com as próprias mãos. E a Apae  

reveste-se dessa marca tão importante do ser 



humano, que é a capacidade de realizar e 

transformar sonho em realidade, e transformar 

ideal em efetividade no sentido desse pleno 

sentimento, e com a união de todos em favor de um 

ideal e de um bem que é comum. 

Portanto, a todos os voluntários de ontem, de 

hoje e de sempre, a todos os dirigentes, 

apoiadores, profissionais e familiares um justo 

reconhecimento de agradecimento do município e 

Blumenau. Todos são vocacionados à atividade que 

fazem. E vocação é um chamado de amor e dedicação 

em relação a uma causa. E por isso, então, o nosso 

agradecimento verdadeiro, em nome da cidade, por 

toda essa história e trajetória maravilhosa.  

Que muitos anos venham com todo esse sucesso e 

esse trabalho que é referenciado.  

Um abraço, felicidades e sucesso a todos! 

Muito obrigado! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

A SRA. PRESIDENTE (Deputada Ana Paula Lima) – 

Obrigada, prefeito!  

Convido para fazer uso da palavra o 

excelentíssimo presidente da Câmara de Vereadores 

do município de Blumenau, sr. Mário Hildebrandt. E 

em nome dele, agradeço a presença do vereador 

Adriano Pereira, do vereador Marcos da Rosa e do 

vereador Jens Juergen Mantau. 

O SR. MÁRIO HILDEBRANDT – Quero dar uma boa-

noite a todas as senhoras e a todos os senhores 

que aqui nos prestigiam neste momento especial.  

Gostaria de saudar, em especial, a deputada 

Ana Paula Lima, proponente, pela Assembleia 

Legislativa, desta sessão solene; o deputado vice-

presidente da Assembleia, Aldo Schneider; o 

deputado Dr. Vicente Caropreso, que tem a sua 

história também marcada na vida da Apae; o sr. 

deputado Ismael dos Santos, parabenizando-o 

também, em nome da Câmara de Vereadores, pelos 50 

anos e pelo trabalho em prol da cidade de 

Blumenau; o deputado Jean Kuhlmann, também um 

lutador incansável das causas sociais da nossa 

cidade; e, em especial, o secretário de estado da 

Saúde, João Paulo Kleinübing, com quem tive a 



oportunidade de estar na Apae, ocasião em que 

discutimos também com a Lorena Starke Schmidt os 

desafios e as possibilidades para a Apae.  

Quero parabenizar o deputado e o secretário de 

estado pelo empenho na busca de recursos.  

Agradecemos ao prefeito Napoleão Bernardes 

Neto, porque tivemos a oportunidade de discutir em 

Blumenau o plano municipal de educação. 

Meus agradecimentos à Câmara de Vereadores - e 

quero aqui agradecer, em especial, a presença do 

nosso vice-presidente, vereador Marcos da Rosa, do 

vereador Jens Juergen Mantau e do vereador Adriano 

Pereira -, que incluiu, dentro das emendas, uma 

emenda que garanta a manutenção de convênios com a 

Apae de Blumenau para o atendimento dos nossos 

jovens, crianças e adolescentes que têm questões 

com deficiência e que não se adaptam à escola. O 

município pode conveniar com a Apae para garantir 

que essas crianças e adolescentes sejam atendidos.  

Quero agradecer ao prefeito por ter sancionado 

também essa emenda, dentro de outras, garantindo 

esse atendimento e reconhecimento da Câmara de 

Vereadores ao Executivo municipal. 

(Palmas) 

Agradeço a presença do secretário e amigo 

Cassio Murilo Chatagnier de Quadros; de Julio 

César Aguiar, amigo pessoal também e presidente da 

Federação das Apaes; e da nossa querida Lorena 

Starke Schmidt, presidente da Apae. Em nome do 

Julio, em especial da Lorena, do professor Leonir 

Alba e da Ivone de Castro, gostaria de saudar  

todos os membros da diretoria e funcionários da 

Apae que durante esses 50 anos dedicaram, 

efetivamente, parte da sua vida para transformar a 

realidade social da nossa cidade. Essa 

transformação da realidade social deu-se através 

do apoio a milhares de pessoas que já passaram 

nesse período pela Apae e que tiveram a 

oportunidade de ter, e aqui talvez muito bem dito 

pelo deputado Dr. Vicente Caropreso, o 

entendimento de como acolher, como ser acolhido e 

como viver com uma pessoa com deficiência, e qual 

é a diferença que se pode fazer na vida dessa 

pessoa. E que de fato essa família pode ser 



família com todos os desafios e com todas as 

questões apresentadas.  

A Apae tem sido uma referência, e eu posso 

dizer, secretário João Paulo Kleinübing, que, 

quando v.exa. era prefeito e eu secretário de 

Assistência Social, foram muitos momentos 

especiais que tive a oportunidade de vivenciar. 

Mas, com certeza, os melhores momentos diante da 

secretaria de Assistência Social da Criança e do 

Adolescente foram os momentos em que firmamos 

convênios com as entidades e pudemos garantir, 

através desses convênios, recursos para que essas 

entidades pudessem fazer a diferença na vida 

dessas pessoas.  

Então, esse é o grande desafio no qual o poder 

público também se coloca à disposição. 

Quero saudar o diretor-geral da Uniasselvi, 

Gonter Bartel, meu vizinho - moramos na mesma rua, 

mas nos encontramos mais em eventos do que na 

nossa própria rua -; e o reitor da Fundação 

Universidade Regional de Blumenau, professor João 

Natel Pollonio Machado, que está presente conosco 

e também é um dos lutadores pelas causas sociais.  

Eu tinha tantas coisas para falar aqui, mas 

quero resumir a minha fala, primeiro agradecendo 

aos vereadores que apoiaram, também por 

unanimidade, que pudéssemos propor e estar em 

conjunto com a Assembleia Legislativa nesta sessão 

solene.  

Gostaria de agradecer, em nome dos vereadores 

Marcos da Rosa, Jens Juergen Mantau e Adriano 

Pereira, que são os que eu vejo, neste momento, 

conosco nesta noite, a todos os outros vereadores.  

Mas quero agradecer, em especial, professora 

Lorena Starke Schmidt, Ivone de Castro, Julio 

César de Aguiar e professor Leonir Alba, a todos 

vocês que dedicam a sua vida, o seu dia a dia, 

para que Blumenau possa ser uma cidade melhor, uma 

cidade mais inclusiva e continuar sendo referência 

no estado de Santa Catarina e no Brasil. E que a 

família Apae possa continuar sendo essa 

referência.  

 Gostaria de desejar, do fundo do coração, que 

Deus continue abençoando, dando sabedoria, 



entendimento e discernimento a cada um de vocês, e 

como ao longo desses 50 anos deu, para que possam 

ser essa referência. E que Deus abençoe os seus 

lares e as suas famílias como tem abençoado a 

minha.  

Muito obrigado e boa-noite! 

 (Palmas) 

 (SEM REVISÃO DO ORADOR) 

 A SRA. PRESIDENTE (Deputada Ana Paula Lima) – 

Nós temos muitos convidados também que vieram de 

outras cidades para prestigiar este evento, e não 

poderia deixar de mencioná-los. 

 Quero justificar a ausência do deputado Décio 

Lima e do deputado federal Espiridião Amin, sendo 

que ele me recomendou que desse um carinho muito 

especial à nossa querida e ex-deputada federal 

Angela Amin, que se faz presente. Muito obrigada 

pela sua presença!  

 Também agradeço ao conselheiro do Tribunal de 

Contas de Santa Catarina e sempre deputado Wilson 

Wan-Dall por estar conosco na cidade de Blumenau. 

Agradeço a tantas outras pessoas que estão 

aqui presentes e são voluntários e amigos da 

cidade. E chegando aqui já ganhei um abraço muito 

carinhoso do sempre querido Chico Beduschi, um 

apaixonado também por essa causa.  

Então, sintam-se todos abraçados nesta noite 

tão importante de homenagens a essa instituição 

que nos orgulha tanto.  

 Neste momento, convido a mestre-de-cerimônias,  

sra. Soraia Boabaid, para proceder à nominata dos 

homenageados desta noite. 

 A SRA. MESTRE-DE-CERIMÔNIAS (Soraia Boabaid) – 

Boa-noite! 

 Justificaram a ausência nesta solenidade os 

excelentíssimos srs. senador Dalírio Beber e  

deputado federal Décio Lima, parabenizando e 

desejando êxito ao evento desta noite. 

 Registramos, neste momento, a presença das 

seguintes autoridades: 

Senhor secretário-adjunto da Assistência 

Social, Arnaldo Zimmermann, neste ato 

representando a excelentíssima senhora secretária 

de estado de Assistência Social, Angela Albino; 



Senhora comandante da 7ª Região da Polícia 

Militar de Blumenau, tenente-coronel da Polícia 

Militar de Blumenau Claudete Lehmkuhl; 

Senhora major da Polícia Militar, Patrícia 

Maccari, neste ato representando o comandante do 

10º Batalhão de Polícia Militar; 

Senhor vice-prefeito municipal de Blumenau, 

Jovino Cardoso Neto; 

Excelentíssimo senhor conselheiro do Tribunal 

de Contas, Wilson Wan-Dall; 

Senhora Angela Amin, neste ato representando o 

deputado federal Espiridião Amin e o deputado 

Estadual João Amin; 

Senhor vereador do município de Blumenau e 

vice-presidente da Câmara de Vereadores, Marcos da 

Rosa; 

Senhora vereadora do município de Blumenau, 

Evelin Huscher; 

Senhor vereador de Blumenau, Jens Juergen 

Mantau; 

Senhor vereador de Blumenau Adriano Pereira; 

Senhor ex-presidente da Apae de Blumenau, 

Lourival Hari Saade; 

Senhora gerente regional de Educação, Maria 

Isabel Porto Paes Shultz; 

Senhor Pedro Cascaes Neto, neste ato 

representando a OAB do estado de Santa Catarina; 

Senhor diretor comercial Alceu Peixer Filho, 

neste ato representando a CDL de Blumenau; 

Senhor presidente da Apae de Criciúma, Luiz 

Sidney Citadin; 

Senhor conselheiro da região do planalto da 

Feapaes e presidente da Apae de Curitibanos, 

Ricardo Stanguerlin;  

Senhora diretora da Apae de Gaspar, Rosa Elsa 

Nunes Masson; 

Senhor presidente da Apae de Brusque, 

Sebastião Ernani Póia; 

Senhora segunda-secretária da Apae do 

município de Blumenau, Marlene dos Santos; 

Senhor diretor da Apae de Blumenau, Daniel 

Marchini Padial; 

Senhor segundo-diretor financeiro da Apae de 

Blumenau, Malcom Lawrence Teske; 



Senhor presidente da Associação Catarinense de 

Emissoras de Rádio e Televisão, Rubens Olbrich; 

Senhora presidente do Conselho Municipal de 

Assistência Social, Maria Augusta Caldeira Koch 

Buttendorf; 

Senhor presidente do Movimento Cisne Negro, 

Leonilson Luiz da Silva. 

 À medida que forem ocorrendo às homenagens, eu 

farei novos registros. 

 Neste momento, o Poder Legislativo 

Catarinense, em parceria com a Câmara Municipal de 

Blumenau, presta uma homenagem à Associação de 

Pais e Amigos dos Excepcionais – Apae de Blumenau, 

pela passagem dos seus 50 anos de fundação 

investidos no compromisso de proporcionar 

atendimentos de educação, saúde e assistência 

social direcionados à melhoria da qualidade de 

vida da pessoa com deficiência intelectual e 

múltipla, e na construção da cidadania através de 

uma sociedade inclusiva, motivo de orgulho para 

Santa Catarina. 

 Convido para fazer a entrega das homenagens a 

excelentíssima sra. deputada Ana Paula Lima e os 

excelentíssimos srs. deputados Dr. Vicente 

Caropreso, Ismael dos Santos e Jean Kuhlmann. 

 Convido para receber a homenagem a sra. Lorena 

Starke Schmidt, neste ato representando a 

Associação de Pais e Amigos dos Excepcionais – 

Apae de Blumenau. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Dando continuidade à solenidade, o Poder 

Legislativo Catarinense presta uma homenagem às 

personalidades que muito apoiaram nestes 50 anos 

de fundação, fazendo parte da história da 

instituição, contribuindo para essa trajetória de 

sucesso, levando qualidade de vida para a pessoa 

com deficiência intelectual e múltipla. 

 Neste momento, convido para receber a 

homenagem o sr. deputado Dr. Vicente Caropreso, 

neste ato representando a sua mãe, sra. Estella 

Maria Caropreso, in memoriam, fundadora da Apae de 

Blumenau. 



Convido também o seu irmão, sr. Pedro 

Caropreso, para receber a homenagem. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o sr. 

Evelásio Vieira, neste ato representando o seu 

pai, sr. Evelásio Vieira, in memoriam, prefeito de 

Blumenau entre os anos de 1970 a 1973 e doador do 

terreno onde está localizada atualmente a 

instituição. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o sr. Renato 

de Mello Vianna, prefeito de Blumenau entre os 

anos de 1977 a 1982 e de 1993 a 1996,  colaborador 

partícipe da construção da sede da instituição, 

neste ato representado por sua neta Paula Vianna 

Botelho Zadrosny. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem a sra. Magrit 

Zutter, fundadora do Clube de Mães da Apae de 

Blumenau. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem a sra. Ulla 

Werner, há 40 anos voluntária da instituição 

homenageada, neste ato representada pela sra. Rita 

Stüepp. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o sr. Lothar 

Schmidt, presidente de honra da Apae de Blumenau. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem a sra. Miriam 

Christen, voluntária da instituição há 20 anos 

como professora de ensino religioso. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 A seguir, o Parlamento Catarinense homenageia 

os primeiros alunos da Apae de Blumenau e que 

permanecem nesta instituição até os dias de hoje. 



 Convido para receber a homenagem a Isabel 

Pinheiro. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o Ademar José 

de Souza. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)  

Convido para receber a homenagem o Adolfo 

Benedicto Hofmann. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Agradeço a sra. deputada e aos srs. deputados.  

Neste momento, a Associação de Pais e Amigos 

dos Excepcionais de Blumenau homenageia 

personalidades e entidades que muito contribuíram 

nesses 50 anos de fundação. 

Convido a sra. presidente da Apae de Blumenau, 

Lorena Starke Schmidt e o excelentíssimo sr. Mário 

Hildebrandt, presidente da Câmara de Vereadores de 

Blumenau, para fazerem a entrega das homenagens. 

Convido para receber a homenagem o 

excelentíssimo sr. João Raimundo Colombo, 

governador do estado de Santa Catarina, neste ato 

representado pelo sr. secretário Regional de 

Blumenau, Cassio Murilo Chatagnier de Quadros.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido para receber a homenagem a Assembleia 

Legislativa do Estado de Santa Catarina, neste ato 

representada pela proponente desta sessão, 

deputada Ana Paula Lima.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido para receber a homenagem o 

excelentíssimo sr. Napoleão Bernardes Neto, 

prefeito do município de Blumenau. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido para receber a homenagem o 

excelentíssimo sr. Mário Hildebrandt, presidente 

da Câmara Municipal de Vereadores de Blumenau. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 



Convido para receber a homenagem o 

excelentíssimo sr. Júlio Garcia, conselheiro do 

Tribunal de Contas de Santa Catarina, deputado 

estadual em quatro legislaturas, entre os anos de 

1987/2009, e autor da Lei nº 13.633, de 20 de 

dezembro de 2005, que institui o Fundo Social 

destinado a financiar programas de Apoio à 

Inclusão e Promoção Social, representado neste ato 

pelo conselheiro do Tribunal de Contas Wilson Wan-

Dall. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido para receber a homenagem o 

excelentíssimo sr. Wilson Wan-Dall, conselheiro do 

Tribunal de Contas de Santa Catarina. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido para receber a homenagem a sra. 

deputada estadual Ana Paula lima, proponente da 

presente sessão. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido para receber a homenagem o magnífico 

reitor da Fundação Universidade Regional de 

Blumenau – Furb -, João Natel Pollonio Machado, 

uma universidade parceira da instituição 

homenageada nos serviços de: fisioterapia, 

odontologia, educação física, medicina, psicologia 

e laboratório de vídeo. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido para receber a homenagem o sr. Rubens 

Olbrisch, presidente da Associação Catarinense das 

Empresas de Rádio e Televisão – Acaert -, 

colaboradora de mídia da Apae de Blumenau. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido para receber a homenagem o sr. Perseu 

Trilha Lehmkuhl, neste ato representando o 

Instituto Guga Kuerten, parceiro em projetos. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 



Convido para receber a homenagem o sr. 

secretário de estado da Saúde, João Paulo 

Kleinübing.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido para receber a homenagem o sr. José 

Turozi, vice-presidente da Federação Nacional das 

Apaes. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido para receber a homenagem o sr. Julio 

César de Aguiar, presidente da Federação das Apaes 

de Santa Catarina. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido para receber a homenagem o sr. Maciel 

Costa, diretor superintendente, neste ato 

representando o Hospital Santa Catarina, parceiro 

em prestação de serviços médico-hospitalares com 

gratuidade no atendimento dos alunos da Apae de 

Blumenau, neste ato representado pelo sr. Genemir 

Radüenz, diretor de Operações do Hospital Santa 

Catarina.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido para receber a homenagem o sr. Paulo 

Oliveira de Andrade, diretor regional dos Correios 

de Santa Catarina. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido para receber a homenagem o sr.  Gonter 

Bartel, diretor-geral da Uniasselvi de Blumenau. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido para receber a homenagem o sr. Daniel 

Gustavo Santana, autodefensor da Apae de Blumenau 

e região. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Agradeço a presidente da Apae e ao presidente 

da Câmara Municipal. 

Neste momento, convido a sra. Lorena Starke 

Schmidt para, acompanhada dos primeiros alunos 

Isabel, Adolfo e Ademar e do autodefensor Daniel, 



trazer o bolo de aniversário. E convido todos 

para, juntamente com a Orquestra Furb Jazz Band, 

cantar o Parabéns a Você em homenagem à Apae de 

Blumenau. 

(Procede-se à execução da música.) 

Na sequência, a Orquestra Furb Jazz Band 

brindará todos com um pout porri de músicas: 

Serenade to a Cuckoo, de Roland Kirk, e 

Swingmedley Russland, de Manfred Schneider. 

(Procede-se à interpretação das músicas.) 

(Palmas) 

Dando continuidade à solenidade, convido o 

aluno da Apae de Criciúma, Lucas da Silva Peruker, 

para interpretar a música Pra Ser Feliz, do cantor 

Daniel, embaixador das Apaes. E nos telões serão 

projetadas fotos de alunos da Apae de Blumenau. 

(Procede-se à interpretação da música.) 

(Palmas) 

Gostaria de comunicar que teremos ainda mais 

algumas apresentações antes do final desta sessão. 

A seguir, teremos a apresentação do Hino da 

Apae de Blumenau, Sonhos, Conquistas e 

Transformações, letra da equipe do setor 

Ocupacional da Apae de Blumenau e música de Marco 

Rosa e Geraldo Bispo, com a interpretação de John 

Blanc e Jamile Beatriz Bonsenhor. 

(Procede-se à interpretação do hino.) 

(Palmas) 

Gostaria, neste momento, de registrar a 

presença das seguintes autoridades: 

 Senhor João Wolfgang Rausch, presidente 

executivo do Hospital Santo Antônio; 

Senhor Lairton Leite, diretor de Transporte do 

Serviço Autônomo Municipal de Trânsito e 

Transportes do Município de Blumenau – Seterb -, 

neste ato representando o presidente do Seterb; 

Senhor Genemir Raduenz, neste representando o 

Hospital Santa Catarina; 

Senhor Carlos Augusto Schlemper, gerente da 

Fundação Municipal de Esportes, neste ato 

representando o presidente da Fundação Municipal 

de Esportes;  

Senhora Helenice Glorinha Machado Luchetta, 

secretária municipal da Educação de Blumenau; 



Senhor Marcelo Althoff, diretor-geral da 

secretaria do Desenvolvimento Social do município 

de Blumenau, neste ato representando o secretário 

do Desenvolvimento Social, senhor Valdecir 

Mengarda;  

Senhora Maria Regina de Souza Soar, secretária 

municipal de Saúde de Blumenau; 

Senhor Luiz Koerich, diretor administrativo da 

Fundação Cultural de Blumenau;  

Senhor Nelson Costa Leite, gestor de segurança 

do Instituto Adelina; 

Senhor Jacy Bruns, delegado do Conselho 

Regional de Medicina, neste ato representando o 

presidente do CRM;  

Senhora Márcia Wroebel Rosar, vice-presidente 

voluntária da Associação dos Diabéticos do Vale de 

Itajaí; 

Senhora Cristiane Mansur de Moraes Souza, 

neste ato representando o Rotary Clube de 

Blumenau-Oeste; 

Senhor Mauro Tessari, neste ato representando 

o excelentíssimo senhor Eduardo Deschamps, 

secretário estadual de Educação; 

Senhor Luiz Carlos Moreira Da Maia, neste 

representando o excelentíssimo senhor deputado 

federal Rogério Peninha Mendonça; 

Senhor Júlio César Pereira, vice-presidente do 

Sindicato das Entidades de Assistência Social do 

Estado de Santa Catarina - Secraso; 

Senhor major Luciano Mombelli da Luz, 

comandante do 3º Batalhão de Bombeiros Militares; 

Senhor Almir Bieging, conselheiro da região do 

médio vale de Itajaí – Feapaes; 

Senhor Éder Lima, presidente do Partido dos 

Trabalhadores do município de Blumenau; 

Senhor Carlos Braga Mueller, presidente da 

Associação das Microempresas, Empresas de Pequeno 

Porte e Empreendedores Individuais – Ampe 

Blumenau;  

Senhor Perseu Trilha Lehmkuhl, coordenador 

logístico do Instituto Guga Kuerten; 

Senhor Ronaldo Rogério Wan-Dall, secretário 

municipal de Administração de Blumenau; 



Senhor Carlos Tavares do Amaral, presidente da 

Associação Comercial e Industrial do município de 

Blumenau; 

Senhor Valdair Mathias, diretor-presidente do 

Samae; 

Senhor Edson Alves Valim, neste ato 

representando o padre Milton dos Santos, 

presidente da Igreja Evangélica Assembleia de Deus 

em Blumenau;  

Senhora Heloísa Walter Oliveira, ex-presidente 

da Apae de Joinville e coordenadora regional das 

Apaes da região nordeste; 

Senhor Vanderlei Mateus, diretor 

administrativo e financeiro da Fundação Pró-

Família. 

 Dando continuidade à solenidade, teremos o 

lançamento do selo personalizado alusivo aos 50 

anos da Apae – Associação de Pais e Amigos dos 

Excepcionais.  

 Convido o mestre-de-cerimônias dos Correios, 

sr. Evelino Wruck Junior, para dar continuidade à 

solenidade. 

O SR. MESTRE-DE-CERIMÔNIAS (Evelino Wruck 

Junior) – Senhoras e senhores, boa noite! 

 Desejamos as boas-vindas à solenidade de 

lançamento de selo personalizado alusivo aos 50 

anos da Apae – Associação de Pais e Amigos dos 

Excepcionais.  

 Senhoras e senhores, a Empresa Brasileira de 

Correios e Telégrafos emite selos postais para 

homenagear e promover personalidades, fatos 

históricos, eventos e instituições marcantes no 

contexto histórico e social de nosso estado ou 

país.  

 Assim, os Correios têm a honra de lançar, 

neste momento, o selo personalizado para marcar os 

50 Anos da Apae de Blumenau.  

 O selo personalizado com o símbolo 

comemorativo dos 50 Anos da Apae contém em seu 

desenho:  

1 -  A faixa: elemento que representa 

festividade, em tons dourados, que é a simbologia 

dos 50 anos;  



2 - O sol nascente: representando a Apae, como 

uma luz que cresce e guia os profissionais ao 

conhecimento, trazendo um novo amanhã, uma 

esperança às famílias;  

3 -  Os ramos de louro: representando outras 

entidades e pessoas que encontram na Apae de 

Blumenau suporte e uma referência;  

4 – E, integrando o símbolo, o slogan: Sonhos, 

conquistas e transformações.  

 O selo personalizado será obliterado com o 

carimbo datador da agência dos Correios deste 

município.  

 Convidamos o ilustríssimo sr. Paulo Oliveira 

de Andrade, diretor regional dos Correios de Santa 

Catarina, a posicionar-se junto à mesa para o ato 

de lançamento do selo personalizado.  

 Para a primeira obliteração, os Correios têm a 

honra de convidar o excelentíssimo sr. Napoleão 

Bernardes Neto, digníssimo prefeito municipal de 

Blumenau.  

 (Procede-se à obliteração.) 

 (Palmas) 

 Para a segunda obliteração, os Correios têm a 

honra de convidar o excelentíssimo sr. Mário 

Hildebrandt, digníssimo presidente da Câmara 

Municipal de Blumenau.  

 (Procede-se à obliteração.) 

 (Palmas) 

 Para a terceira obliteração, os Correios têm a 

honra de convidar a excelentíssima sra. Ana Paula 

Lima, digníssima deputada estadual.  

 (Procede-se  à obliteração.) 

 (Palmas) 

 Para a quarta, e última obliteração, os 

Correios têm a honra de convidar a ilustríssima 

sra. Lorena Starke Schmidt, digníssima presidente 

da Apae de Blumenau.  

 (Procede-se à obliteração.) 

 (Palmas) 

 Lembramos a todos aqui presentes que os 

exemplares deste selo podem ser adquiridos junto à 

Apae.  

 Parabenizamos a Apae pelos 50 anos e 

agradecemos a presença de todos.  



 Encerramos, neste momento, e cerimônia de 

lançamento de selo personalizado.  

 Muito obrigado e tenhamos todos uma ótima 

noite! 

 (Palmas) 

 A SRA. MESTRE-DE-CERIMÔNIAS (Soraia Boabaid) – 

Queremos agradecer à Banda Stadtkapelle, de 

Blumenau, sob a regência do maestro João Carlos 

Cunico, pela belíssima recepção. E informamos 

ainda que será entregue, ao final desta 

solenidade, a Revista do vale SC, com a edição de 

ouro em comemoração ao cinquentenário da Apae de 

Blumenau.  

 Comunicamos também que esta sessão solene está 

sendo gravada na íntegra e será exibida pela TVAL 

durante a programação da emissora.  

 A SRA. PRESIDENTE (Deputada Ana Paula Lima) – 

Muito obrigada, sra. Soraia Boabaid!  

Todos os pronunciamentos foram muito 

importantes, mas este momento é muito especial 

porque quem vai falar agora será a sra. presidente 

da Apae de Blumenau, Lorena Starke Schmidt, gestão 

2014/2016.  

Com a palavra a sra. Lorena Starke Schmidt. 

 A SRA. LORENA STARKE SCHMIDT – Saúdo todas as 

autoridades já nominadas. 

 Aluno Daniel Gustavo Santana, autodefensor da 

Apae de Blumenau,  em seu nome cumprimento toda a 

família apaeana aqui presente.  

 Senhoras e senhores,  Apae de Blumenau, 50 

anos. Foi uma longa caminhada, muitas vezes de 

dificuldades, buscas e preocupações. Mas muito 

mais de emoções, sucessos, vitórias e, 

principalmente, superações.  

 Cinquenta anos, momento de festejar,  

parabenizar e homenagear, mas, acima de tudo, de 

agradecer por termos chegado a esta Apae de 

excelência e referência, e agradecer a cada um que 

conosco acompanhou, e continua nos acompanhando, 

nesta caminhada como parceiros: governo; 

colaboradores; cada blumenauense que, ao longo 

desses anos, sensibilizou-se com a nossa causa; 

cada empresário; cada doador; cada voluntário; 



cada profissional que se dedica, ou  dedicou-se, 

aos nossos alunos.  

 Neste momento, sintam-se abraçados com 

carinho, gratidão e alegria pelos nossos alunos, 

por vocês terem contribuído para sermos uma Apae 

forte e acolhedora, que busca o melhor para os 

seus 423 alunos. É uma história pautada no amor 

pela causa apaeana.   

  Parabéns, povo blumenauense, por ter 

construído esta Apae que nos enche de orgulho! 

Por fim, quero dizer a vocês, queridos alunos 

e suas famílias, que é por vocês que lutamos - 

nós, professores, funcionários, equipe 

multidisciplinar, voluntários, diretoria e toda 

família apaeana – para que sejam aceitos e 

desenvolvam-se numa sociedade mais justa e 

solidária, e para que vocês sejam socialmente 

incluídos, com as suas limitações, mas 

considerados cidadãos.  

 Meu desejo é que sejam felizes, muito felizes, 

porque vocês merecem, vocês são especiais e nós 

somos apaixonados por vocês.  

 Muito obrigada! 

(Palmas) 

 (SEM REVISÃO DA ORADORA) 

 A SRA. PRESIDENTE (Deputada Ana Paula Lima) – 

Muito obrigada, presidente Lorena Starke Schmidt, 

por este belo pronunciamento apaixonado, com um 

coração generoso, cativante e sereno. E a senhora 

tem a missão, na sua gestão 2014/2016, juntamente 

com toda a equipe de profissionais da Apae, de 

conduzir esse belo trabalho que orgulha não apenas 

os blumenauenses,  como eu, mas também todos os 

catarinenses e brasileiros.  

 A nossa homenagem é para todos vocês: os 

funcionários, os alunos, as mães, os pais e as 

pessoas que estão aqui na noite de hoje porque 

fizeram parte dessa grandiosa história que começou 

com o João e a Estella Caropreso. E certamente 

essa semente foi jogada em tempo de amor,  tempo 

de Deus, como falavam os gregos, e para que 

possamos, nos próximos anos, vencer mais 

obstáculos, superar os desafios. E tenho certeza 

de que todos nós estamos de braços abertos para 



fazer essa bela obra, essa obra divina, que essa 

entidade presta.  

 A Presidência agradece a presença das 

autoridades e de todos que nos honraram com o seu 

comparecimento nesta noite, convidando-os para um  

coquetel ao final desta sessão.  

 Antes de encerrar a presente sessão, teremos a 

execução do Hino de Santa Catarina.  

 (Procede-se à execução do hino.) 

Encerramos a presente sessão, convocando 

outra, ordinária, para o dia 4 de agosto, no 

horário regimental, com a seguinte Ordem do Dia: 

matérias em condições regimentais de serem 

apreciadas pelo Plenário. 

 Está encerrada a presente sessão. 

     

  

   

    

   

 

 


